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Α1.  

1-Λ: ὅςοι δὲ μὴ εὖ αὐτὸ ποιοῦςιν ἁμαρτάνουςιν 

2-Σ: καὶ διαφζρει τοφτῳ πολιτεία πολιτείασ ἀγαθὴ φαφλθσ 

3-Λ: Εἰ γὰρ μὴ οὕτωσ εἶχεν, οὐδὲν ἂν ἔδει τοῦ διδάξοντοσ, ἀλλὰ πάντεσ ἂν ἐγίνοντο ἀγαθοὶ ἢ 

κακοί. 

4-Σ: πράττοντεσ γὰρ τὰ ἐν τοῖσ ςυναλλάγμαςι τοῖσ πρὸσ τοὺσ ἀνθρώπουσ….οἳ μὲν ἐκ τοῦ 

οὑτωςὶ ἐν αὐτοῖσ ἀναςτρζφεςθαι, οἳ δὲ ἐκ τοῦ οὑτωςί 

5-Λ: Οὐ μικρὸν οὖν διαφζρει τὸ οὕτωσ ἢ οὕτωσ εὐθὺσ ἐκ νζων ἐθίηεςθαι, ἀλλὰ πάμπολυ, 

μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν 

Β1. Ο Αριςτοτζλθσ παρακζτει πρϊτα ζνα ιςτορικο-κοινωνιολογικό επιχείρθμα και ζπειτα 

οριςμζνα εμπειρικά δεδομζνα κοινϊσ αποδεκτά για να ιςχυροποιιςει τθν κεντρικι του 

κζςθ ότι θ θκικι αρετι δεν είναι ζμφυτθ, αλλά επίκτθτθ. Έτςι, υποςτθρίηει ότι οι νομοκζτεσ 

κεςπίηουν νόμουσ με ςκοπό να εκίςουν τουσ πολίτεσ ςτθ ςωςτι ςυμπεριφορά. Οι 

νομοκζτεσ, δθλαδι, κάνουν τουσ πολίτεσ ενάρετουσ μζςω των νόμων. Υποχρεϊνουν τουσ 

πολίτεσ να ςυμμορφϊνονται προσ αυτοφσ, κεςπίηοντασ π.χ. ποινζσ για όςουσ τουσ 

παραβαίνουν ι επιβραβεφοντασ τθ ςυμμόρφωςθ προσ τουσ νόμουσ. Επομζνωσ, θ αρετι και 

θ κακία εναπόκεινται ςτουσ ίδιουσ τουσ πολίτεσ. Αποτελεί πάγια αντίλθψθ των αρχαίων 

Ελλινων ότι ο νόμοσ δεν αποβλζπει απλϊσ ςτθν αποτροπι και τιμωρία των παραβατικϊν 

ςυμπεριφορϊν, αλλά παιδαγωγεί διά βίου τουσ πολίτεσ και τουσ οδθγεί ςε επαινετζσ 

ςυμπεριφορζσ. Επιπλζον, θ απόκτθςθ των θκικϊν αρετϊν γίνεται με τρόπο που είναι 

παρόμοιοσ με αυτόν τθσ εκμάκθςθσ των τεχνϊν (ὁμοίωσ δὲ καὶ τζχνθ). Με τθ χριςθ 

αναλογικισ απόδειξθσ ςυνεχίηει ο Αριςτοτζλθσ, για να δείξει ότι το ίδιο ςυμβαίνει και ςτισ 

τεχνικζσ εργαςίεσ. Η αρετι του ανκρϊπου καλλιεργείται και καταςτρζφεται με τα ίδια μζςα 

και από τισ ίδιεσ αιτίεσ, πράγμα που ςυμβαίνει με τον ίδιο ακριβϊσ τρόπο και ςτισ τζχνεσ. Ο 

Αριςτοτζλθσ αναφζρεται πρϊτα ςτισ καλζσ τζχνεσ και μετά ςτισ χριςιμεσ. Με τθ χριςθ του 

«επαγωγικοφ-εμπειρικοφ παραδείγματοσ» ο Αριςτοτζλθσ δείχνει ότι ςτθν πράξθ θ ποιότθτα 

τθσ άςκθςθσ και τθσ μακθτείασ προςδιορίηει τθν ποιότθτα τθσ επίκτθτθσ ιδιότθτασ. Έτςι, 

φαίνεται να αποδζχεται ότι θ ποιότθτα άςκθςθσ και θ ποιότθτα τθσ επίκτθτθσ ιδιότθτασ 

ςυνδζονται με ςχζςθ αιτίου αποτελζςματοσ. Με τθ ςκζψθ αυτι ο Αριςτοτζλθσ επιχειρεί να 

αποδείξει ότι θ θκικι αρετι προχποκζτει τον εκιςμό και θ ποιότθτα τθσ θκικισ αρετισ 

είναι ανάλογθ τθσ ποιότθτασ του εκιςμοφ. Πρζπει να προςζχουμε τισ πράξεισ και τισ 



ςυμπεριφορζσ μασ, γιατί ανάλογα με τθν ποιότθτά τουσ διαμορφϊνουμε τα μόνιμα 

ςτοιχεία του χαρακτιρα μασ. Θα γίνουμε, λοιπόν, θκικά ενάρετοι, μόνο αν εξαςκθκοφμε ςε 

θκικά ενάρετεσ πράξεισ ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ τθσ τζλειασ αρετισ. [311 λζξεισ] 

Β2. ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΚΕΙΜΕΝΟ Πλάτων, Πρωταγόρας,325d-e 

Όπωσ ο Πλάτων, ζτςι και ο Αριςτοτζλθσ τονίηει τθ μεγάλθ ςθμαςία που ζχει θ παιδεία και θ 

αγωγι, τόςο για τθν ιδιωτικι όςο και για τθ δθμόςια ηωι του ατόμου. Ο Αριςτοτζλθσ 

υπονοεί τον ςθμαντικό ρόλο τθσ παιδείασ ςτο να εκιςκεί το άτομο ςε ςυγκεκριμζνουσ 

τρόπουσ ςυμπεριφοράσ και να βοθκθκεί ςτθν απόκτθςθ τθσ αρετισ που οδθγεί ςτθν 

ευδαιμονία του ατόμου και τθσ πολιτείασ. Τονίηει ότι  από τθν παιδικι θλικία πρζπει οι 

άνκρωποι να ενεργοφν ςφμφωνα με τθν θκικι αρετι  για να διαμορφϊςουν ενάρετο 

χαρακτιρα, αφοφ ςτθν παιδικι θλικία δεν ζχουν ακόμθ διαμορφωκεί ζξεισ, οφτε καλζσ 

οφτε κακζσ, αλλά είναι θ περίοδοσ κατά τθν οποία διαπλάκεται ο χαρακτιρασ κάκε 

ανκρϊπου. Παρόλο που ο λόγοσ του Αριςτοτζλθ είναι γενικά λιτόσ, ςτθν τελευταία περίοδο 

του κειμζνου («οὐ μικρὸν οὖν … μᾶλλον δὲ τὸ πᾶν») επιλζγει να ςυςςωρεφςει μια ςειρά 

εκφραςτικϊν μζςων, προκειμζνου να καταδείξει τθν εξαιρετικά μεγάλθ ςθμαςία του 

εκιςμοφ ςτθν θκικι διαπαιδαγϊγθςθ των παιδιϊν.  

Ομοίωσ και ςτο κείμενο από τον Πρωταγόρα του Πλάτωνα διαπιςτϊνουμε ότι ςτθν αρχαία 

Ακινα από νωρίσ  (Αμζςωσ μόλισ αρχίςει να καταλαβαίνει ζνα παιδί) και θ παραμάνα και θ 

μθτζρα και ο παιδαγωγόσ και ο ίδιοσ ο πατζρασ ενόσ παιδιοφ προςπακοφν να 

δθμιουργιςουν ενάρετουσ πολίτεσ διδάςκοντάσ το για κάθε του πράξθ και για κάθε του 

λόγο και εξθγώντασ του ότι αυτό είναι δίκαιο και το άλλο άδικο, και ότι αυτό είναι καλό και 

το άλλο αιςχρό, και αυτό όςιο και εκείνο ανόςιο (δθλαδι τισ θκικζσ ζννοιεσ). Επιπλζον, όταν 

κατανοοφν τα γραπτά και φοιτοφν δίπλα ςτουσ δαςκάλουσ, μακαίνουν απζξω ζργα 

ποιθτϊν, ςτα οποία υπάρχουν πολλζσ ςυμβουλζσ και ἔπαινοι και ἐγκώμια για τουσ 

αρχαίουσ ιρωεσ, ϊςτε να αποτελζςουν πρότυπά τουσ και να διαμορφϊςουν και τα παιδιά 

ανάλογα τισ ενζργειζσ τουσ.  

Επομζνωσ, και από τα δφο κείμενα ςυνάγεται ο κακοριςτικόσ ρόλοσ τθσ παιδείασ ςτθν 

θκικι διαμόρφωςθ ενόσ ανκρϊπου και μάλιςτα από τθ παιδικι-εφθβικι θλικία. [302 

λζξεισ] 

Β3.α-Σ, β-Λ, γ-Σ, δ-Λ, ε-Σ 

Β4.διαφζρει/διαφορὰσ, λοιποί, ςώφρονεσ, ἀναςτρζφεςθαι, ἀποδιδόναι 


